A kotél hossza olyan téglatest 4tldja, melynek egy csucsba futd élei: 10,5 m,
$més 6m.

Pélya Gybdrgy kérdezési médszerének az a lényege, hogy egy altaldnos kérdés-
sel, vagy.dtmutatdssal inditja meg a gondolkoddst. Ha sziikséges, fokozatosan tér 4t
részletesebb és konkrétabb kérdésekre és Gtmutatisokra, mig csak el nem érkezik egy
olyanhoz, amely visszhangra tal4l a tanulékban.

Mindenki tokéletesitheti magéban ezt a kérdezési techmkat Annal is inkabb,
mert Pélya kényve eredetileg angol nyelven jelent meg s a forditds helyenként ma-
ginviseli az angol nyelv specidlis kifejezésmédjat. Fontos az, hogy a' kiindulé dt-
mutatdsok egyszerliek, természetesek legyenek, kiilonben nem segitenek erlltetés nél-
kiil. Legyenek alkalmazhaték mdas feladatokra is, ne csak specidlis, szik technikdc’
adjanak. Ismétlddjenek gyakran a kérdéseink, hogy a tanulé magdéva tehesse azokar,
hozzajarulhassanak egy észjiris kifejl8déséhez. Fokozatosan kell ratérni a specili-
sabb Gtmutatdsokra, hogy a munkdnak minél nagyobb részét a tanulék végezhessék
el. A szerz8 a kérdéstechnikira vonatkozd javaslatit végiil egy mondatba tomdriti:
kérdéseink legyenek olyanok, hogy a tanulé azt érezze, a feltett kérdések neki ma-
gdnak is eszébe juthattak volna. Igyekezni fog, hogy azok méskor eszébe is jussanak.
S ha ezt elérjiik, meg is kozelitettiik a tantervben el8irdnyzott kdvetelményeket.

&

VEIDNER JANOS
féiskolai adjunktus

Az elektromos  &ram munkéjanak és teljesitményének
tanitdsa az altalanos iskolaban

Az altaldnos iskola VIII. osztilydban. az™ elektromossigtani alapismeretek egyik
'legfontosabb tanitdsi egysége az 4ram munkéja és teljesitménye. Fontos ez a tanitdsi
egység, mert:

aj a teljesitmény a fogyaszték jellemz8 adata, mely a fesziiltség, mellctt a fo-
gyasztékon mindenkor feltiintetett, leolvashaté érték; .

b) a fesziiltség mellett a teljesitmény szabja meg, hogy az adott dramkérbe za-
vartalanul bekapcsolhaté-e a fogyasztd; :

c) gyakorlati probléma. A felhasznilt elektromos energia mennyiségének a ki-
szamitdséra ranitja meg a tanulét.

Az elektromos dram munkdja és teljesitménye tanitasindl tSbb kérdés meriil fel.
A legfontosabbakat emlitvé: hol tanitsuk, melyik egység tanitdsa el6zze meg a’ mé-
sikat — a2 munkdt kovesse a teljesitmény, vagy a teljesitményt a munka —, a bevezet-
het6 mériékegységek koziil melyik az, amelynek a tanitdsa az 4ltaldnos iskolai alap-
fokd fizikatanitdsban indokolt és célszerd. .

A tanitds idejére vonatkozdan is eltér8ek a vélemények. Vannak, akik az 4dram
‘h8hatdsdnak megismerése utdn helyezik el. Vannak, akik a h8- é a vegyi hatds
bemutatdsa utdn foglalkoznak az dram munkdjival és teljesitményével. Vannak, akik
az elektromos Aram alapfogalmai kozé illesztik be. Vannak elgondolisok, melyek
szerint a héhatds alapismereteinek bemutatdsa utdn kozvetleniil foglalkozhak az
aram munkdjaval és teljesitményével.

Az els6bbség kérdésében is megoszlanak a vélemények. A jelenlegit megeldz6
tanterv a teljesitményt vezeti be eldbb, s ezt koveti az dram munkija. A most hasz-
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nalatban levd tanterv viszont az dram munkdjit vezeti be eldszér, csak azutdn tir-
gyalja az dram teljesitményét a fogyasztékban. Az iskolareform sorin életbelépd
tanterv, mely a VIIL osztilyban hirom év milva 1ép életbe, szintén el8szor az 4ram
munkdjaval foglalkozik, ezt kiovetSleg tirgyalja az dram teljesitményér.

A tanterveken til még nagyobb viltozatossigot mutatnak a tankonyvek é az
elektrotechnikai szakkényvek. Néhdny példa:

Az 4ram munk4jival foglalkoznak el8sz6r:

Tima ]ozsef A villamossigtan elemei a villanyszereld és elektromszerész tanulé iskolik
szdmdra frt tankényv.

Dipold Miklés: Fizika az ipari technikumok II1. osztilya szdmdra.

Bayer—Csada—Hamza—Huszka: Fizika az 4ltaldnos gimniziumok IV. osztilya szdmiéra.

Vigh Bertalan: Bevezetd v1llamossagtam ismeretek.

Tomési M. Jend: Gépjarmiivek villamos berendezései. Elektrotechnikusok zsebkényve.

Gorjacshin: A fizikatanitds médszertana.

Héfling— Jacobs: Physik fiir Mittelschulen — Bon.

Az elektromos 4ram teljesitményével indulnak viszont a kovetkezd kényvek:

Langer—Loschdorfer: Gyakorlau fizika a polgan leanyiskoldk szdmdra.

Tix Miklds: Fizika polgari fitiskoldk szdmdra.

Czimer Laszlé: Fizika az 4ltaldnos iskoldk VIIL osztilya szdméra.

Feher—Lenard—Madas Természettani alapismeretek az ipari tanuld intézetek I—II. osz-
talya szimdra.

Csehszlovék dltaldnos milveltséget nydjtd iskola fizika kdnyve.

Igaz, a tankdnyviréknak megvan a szabadsiguk egy tematikus egységen beliil
a sorrend megfelel8 kialakitdsira, a fenti példik mégis viligosan mutatjik, hogy ez
a kérdés komolyan foglalkoztatja az elektrotechnikai ismeretek atadasaval foglal-
kozdkat.

A bevezethetd mértékegységek tekintetében is ilyen véaltozatos, széles skélét fe-
dezhetiink fel. Tobbek kozdtr szerepel wattmisodperc, wattéra, hektowattéra, mega-
vattdra, watt, hektowatt, kilowatt, megavatt.

A problémdk bemutatdsa utdn kérdés: hol, milyen sorrendben, hogyan, milyen
mértékegységek bevezetésével tanitsuk a legcélravezetSbben az érintett témakéroket?

Kozel 6t éven 4t 4j médon jartam el az dram munkijanak és teljesitményének
tanitdsinal. Elényosnek tartom, mert a tanulék szdmdra érthetd, kénnyen megjegyez-
het6, kisérlettel is szinezhet8, a nydjtott Osszefiiggések j6l hasznilhaték. Végs8 soron
az eddiginél jobb hatisfokkal tanithaté.

Eltértem az eddigi gyakorlattdl a téma idejének a megvilasztdsiban is. Az elekt-
romos aram hatdsainak részletes vizsgdlata elGtt 4llitottam be. Tettem ezt azért,
mert: ' .
a) a tanulék méir rendelkeznek mindazokkal az elektromossagtani “alapismeretek-
kel, melyek birtokiban a tanitand$ anyagot kénnyen megériik. Ismerik az élethdl,
az eddigi kisérletekb8l az 4ram h6hatdsit (izzélimpak 4llandban szerepeltek az.
dramkdrokben), a mérémiszerck felhasznildsabél az 4ram magneses hatdsit.

b) Miutdn a téma tanitdsa megel8zi az 4ram hatdsainak — els8sorban az 4ramv
héhatasinak, a h8hatdson alapulé, a mmdennapl életben fontos technikai alkalmazi-
soknak a tanitdsit — az adott ismertek az dram munkdjirdl és teljesitményérbl ot
mér j6l hasznosithaték. A nydjrotc ismeretek szinte érardl drira felhasznilhatdk,
ezzel a tanitds hatékonysiga, teljesitGképessége fokozhatd, az egyes tanitdsi egységek
életszeriisége névelbetd. Pl. az izzélampa, a villanyvasald, a villanyféz8 tanitdsdnal
mar j6l hasznosithaté, a tanits élettel vald kapcsolata fokozhaté. '
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A tanitds sordn el6sz6r a munka kiszAmitdsit tanitom meg. A munka fogalma
"tanuléinkndl a mindennapi életbSl, az el6z86 évi fizikai ismereteikb8l eléggé meg-
bizhat. Erre épiteni kdnnyll, s ha kisérletileg megfeleléen tdmasszuk ald, akkor az
daram munkdjinak a kiszdmitdsa, annak mértékegységei, azok kozoti osszefuggések
kénnyen felismerhet8k, megjegyezhetdk.

Ezt koveti az dram tel;esntmenyenek a kiszamitdsa. A teljesitmény fogalmanak
a felhasznéldsdval, mely a tanulék elott ismert — az idevigé 1smeretek is vildgosak,
érchetbk. :

Lassuk ezek utan részleteiben a tanitds menetét.

Az 4ram alapfogalmai elnevezésli tematikus egység utan Gsszefoglalé — rendsze-
rczd brat tartunk, ezt kdveti a szimonkérd 6ra. Célszerli a szamonkér6 érin otthoni
munkdnak adni a VIL. osztilyban a munkdrdl tanultak dttekintésée. (El8z6 évi fiizet,
év eleji ismétlés alapjdn.)

A szemléltetési anyag, amelyre az egész munkank épiil, egy kis elektromos mo-
tor. PL. az IFERT altal forgalomba hozott mik6d6 szemlélret§ modell.

Kapcsoljuk zsebtelep dramkérébe a motort. A Tmotor forgd része forog. Beszél-
jiik meg: a motor tengelyére szerelt tdrcsdn 4t szijattéeellel pl. jaték flrészgépet,
koszorligépet tudunk hajtani, tehdt az drammal bevitt energia valéban munkavég-
zésre képes. Ennél a szemléltetésnél vildgosan ldtja a tanuld, hogy valéban munka-
végzésrél van szé. Viligosabban mint amikor az 4ram héhatdsival bizonyitottunk.

Kisérlet Kapcsan vizsgdljuk meg milyen tényez8ke8l fiigg ennek a_motornak a
munkavégzése?

a) Kapcsoljunk rd 1,5, 3, 45 V feszultségeket (A zsebtelep elemeinek a szén—
“riidja fol6te a szurkot lekaparjuk, igy jutunk 1,5, 3, 4,5 V-hoz.)

@x

—t ’
. : r—\‘/—
Megéllapitds: 1,5 V-nél alig mozog a motor;
3 . ,, - nagyobb a fordulatszdm;
4,5 ,, még nagyobb a fordulatszam.
Konnyli beldttatnunk, hogy nagyobb fordulatszdmnal nagyobb a motor munkavég-
zése.
Az elektromos aram dlral hajtott motor munkavégzése tehdr fiigg az dramforris
fesziileségérdl.
Pontos mérésekkel megallapitortak, hogy

2-szeres 2-szer

R . [y nagyobb
3-szoros fesziiltség mellett a munkavégzés  3-szor lesz
5-520r0s 5-sz6r



Az dram dltal végzett munka tebdt egyenesen ardnyos a fesziiltséggel.
b) Vilroztassuk az dramerGsséget reosztattal.

-

Megéllapitds: a motor hol gyorsabban, hol lassabban forog, igy az elektromos dram
4ltal hajtort moror munkavégzése is hol nagyobb, hol kisebb. A motor munkavég-
zése tehét fiigg az dramerGsségtd] is.

Pontos mérésckkel megallapitottak, hogy

2-szer . 2-szer

. X s a nagyobb
3-szor ¢ nagyobb dramerdsség mellett a munkavégzés  3-szo lesz
"3-sZ0r 5-sz0r

Az dram dltal végzett munka tebdt egyenesen ardnyos az dramersséggel is!
) Végiil jirassuk a.motort 2, 3, majd 5 percig. (Gondolatban!) A motor éltal
végzett munka 2-szeres, 3-szoros, 5-sz6r0s lesz.
Az dram dltal végzett munka tebit egyenesen aranyos a munkavégzés idGtarta-
maval is!
d) Osszefoglalva: Az dram dltal veg?ett munka egyenesen ardnyos a fesziiltség-
gel, az aramerdsséggel és a munkavégzés idejével.

Ez matematikailag igy fejezhetd ki: !

L=U-1-¢

Ertelmezése: ha a fesziiltséget, vagy az dramer0sséget, vagy az 1d6t 2-szeresére, 3-szo-
rosara, 5-szorosére noveljiik, akkor a munkavegzes valéban 2-szeres, 3-szoros, 5-szo-
ros lesz.

e Ezutdn simdn bevezetjitk az 4&ram munké4jinak a mériékegységeir.
L=U-1I"-1
Ha a fesziiltség 1V
}
Y
az dramerQsség 1A
i
Y
az id6 1 h, akkor az 4ram munkavégzése

1V-1A-th=| 1Wh

[ —

1 watt = 1 W

Nagyobb, a gyakorlatban hasznilt egységei:

1MWh > 1kWh > 1Wh
1000 1000




A megawattdra bevezetése azért indokolt, mert a tervgazdalkodasban gyakran hall-
juk ezt a mértékegységet. Viligitsuk meg: 1 megawattdra 1 millié wattbrit jelent.

Ezt koveti egy villanyszdmla bemutatdsa. Ezen az elektromos dram munkijic:
kWh-ban fejezik ki, s ezt kell megfizetniink. Pl. 1 kwh elektromos munkaért 1,2
Ft-ot fizetiink. Ez egyben azt is eldrulja, hogy csak azoknak a mértekegységeknek
a bevezetése indokolr az 4ltaldnos iskoldban, melyeket a mai életben is hasznilnak..

2 Az dra harralevd részében szamitdsos feladatokat oldunk meg. Pl
Mennyit fizetink a moségép munkijiérr 2 6rai haszndlat utdn? Adatok:
U =220V
I =1A
t = 26éra
1 kwh — 1,8 Ft
L =2?" _
L=U.1-¢=220V-1A-2h=440 Wh = 0,44 kWh
1,8 Ft - 0,44 = 0,79 Fr ~ 80 fillér

(irtekelés igen’ olcsé ,,;mosénd”! A gép az ember segitbje, bardtja. Nevelési cél!}
Az 4j anyag mellett ismétlésre adjuk fel a teljesitményrdl tanultakat is.

1L

Az ezt kévetd ran az elektromos dram teljesitményével foglalkozunk.

a) Felfrissitjiik a teljesitményrél tanultakat. Mi a teljesitmény? K:szamltasa, mér-
tékegységei, Osszefiiggéseik. . .

b) A teljesitmény fogalminak és kiszdmitasanak ismeretében szamitsuk ki az
4ram teljesitményét.

L U -
N = — U:I-t —U-I
t t
N=U-T |
c) Mértékegységei:
N=U"1
!
Ha a fesziiltség . 1V
v : -
az dramer8sség : 1 A, akkor az dram teljesitménye g

1V-1A=[1W |és ezt vilasztjuk egységil.

Nagyobb teljesitmény egységek: -

1MW > 1kW > 1W.
N 1000 1000

d) Ezt kéveteldleg tekintsiik 4t a teljesitmény eddig tanult méreékegységeit. &
dllapitsuk meg a kozoteiik fenndllé Ssszefiiggéseket: : :
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IMW > 1kW > 1LE > 178 > 1w

1000 1,36 75 mp 10

Vizsgiljuk meg az osszefiiggésben a tanuldkndl most 4 ismeretlenként jelent-
kezb 1,36 eredetét.

k
1 LE = 75 m_ggs— ~ 750 W, pontosan 736 W
m

1 kW = 1000 W annyi LE, ahidnyszor az 1 LE = 736 W megvan az 1000 W-ban,
1000 W : 736 W = 1,36

e Szamitasos feladaton mutassuk be a teljesifmény kiszamitasat. Pl.:
A gyakorlati foglalkoz4son hasznilt PG politechnikai gyalugép adatai:
U =220V
I =255A
Mennyi a teljesitménye kW-ban és LE-ben?
N=U-1=220V-255A=561W=0,561 kW ~ (76 LE

B Végiil mutassuk meg a munka kiszAmitdsit a teljesitményb8] és az id8bL.
L=U-T-¢ |
o
. . N ,
. gy
L=N-t

Hivjuk fel a tanulék figyelmét ennek az osszefiiggésnek haszna’.lhatéségéré. A gé-
peken, elektromos “berendezéseken ugyanis a teljesitmény mindig fel van tiintetve.
Pl az olajlégszivartyd (IFERT) adatai:

U=1380V

N == 0,35 kW

Mennyi a munkavégzése 6 perc alatt?

t = 6 perc = 0,1 éra

L =2

L=N-t=0,35kW-0,1 h=20,035 kWh

1L

Az ezt kovetd minden tanitdsi egységnél beiktathatunk szimitdsos feladarokar is.
Eppen ezzel biztosithatjuk, hogy tanuldink nemcsak ezen a két 6rin taldlkoznak
ezzel a szdmukra nem egészen’,,kénny(” ismeretekkel, hanem sok-sok 6rin a gyakor-
latbdl, az életbdl vett alkalmazdsokon keresztiil er8sitik azt. Végs6 soron ez a na-

7 7 (A M n 1 r4 7”7 e b M *
gyobb hatékonysagd, teljesit6képességli tanitds igazi alapja.
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A kés6bbiek sordn ha bevezetjitk az
1V fesziiltségli
1 A ersségti
bbvitéssel tanuldink ismeretei energia Adtszdmitdsokra is igen jdl felhasznalhatok az

- eddigi eljarasnal sokkal egyszer(ibb médon. Ennek médja:
Tudjuk, hogy

dram altal 1 -mp alate termelt 0,24 cal héenergiit, akkor egy kis

1V:-1A 1 mpalatt C,24 cal hdenergiit termel
| —— .
1w 1 mp
——
1 Wmp 0,24 cal
1 Wh 0,24 cal - 3600

1 kWh .0, 24 cal - 3600 - 1000 = 864 000 cal = 864 kcal
- 864 kcal = 860 kcal

1kWh > 1kcal > 1 mkgs
860 427

Ezzel olyan Osszefiiggéshez Jutottunk mely a mechanikai-, a hé- & az elektro-
mos energidk kozotti-dtszdmitdsokra ad lehetdséget. Pl.:
' Mennyi meleget ad le az 1500 W-os féz6lap 2 6ra alatr?

N = 1500 W = 1,5 kW, . : e
t =2 6éra )

M. terv: munkat szdmolunk, majd atalakitjuk kcal-ba.

L=N-t=15kW-2h=3kWh
860 kcal - 3 = 2 580 kcal

A f8z8lap 2580 keal meleget ad le. Ezzel a meleggel. kereken 26 liter 0 C°-os
viz forralhaté fel.

Iv.

A teljesitmény és az energia egységek kozott bemutatott és megtanitott ssze-
fiiggések igen jOl hasznilhatdk. Usszetett feladatoknal,” f8ként a megoldési -tervek
megldtdsdban nydjtanak nagy segitséget a kozepes és annal gyengébb tanuléknak.

Egy gyakorlati feladaton mutatom be a nydjtott ismeretek, Ssszefiiggések hasz-
nossagat. » .

1,5 kW-os fézblapon (villamostiizhely lapja) 5 liter 20 C°-0s wizet melegitiink

forrdspontra. A fesziiltség 220 V. . .

a) Mennyi meleget vesz fel kbzben?
1 kg viznek 1 C°-kal valé felmelegitéséhez kell 1 keal; akkor
5 kg viznek 80 C°-kal valé felmelegitéséhez kell

, 1 kcal - 5 - 80 = 400 keal

- b) A meleglteshez mennyi elektromos energia hasznalodlk fel? Tudjuk:

1kWh > 1 keal

‘ / 1 'mkgs
860 427
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Ennek felhaszndldsival, a veszteségekkel nem szimolva 860-szor kevesebb kWh
400 : 860 = 0,47 ’
0,47 kWh elektromos energia szitkséges.

c) Mennyi 1d8 alatt jon forrisba a viz? 3
~Adatok: '

L = 0,47 kWh

N=15kW

M. terv: az L = N - t 8sszefiiggésbdl kifejezziik az ismeretlen id8t.

0,47 kWh = 1,5 kW - ¢ (Osztjuk az egyenldség mind-

két oldalat 1,5 kW-tal.)
' 0,47 kWh
1,5 kW

t = 0,31 éra a=19 perc

19 perc alatt forr a viz.
d) Mennyibe keriil a felhasznilt villamos energia, ha 1 kWh 1,2 Fe?

1,2 Ft - 0,47 20,56 Ft
56 fillérbe keriil a viz felforraldsa.

Tobb évi kiprébalas sorin szerzett tapasztalataim és az egység feldolgozasinal
jelenlev8 szakos kollégdk véleménye alapjin felhaszndldsit kartdrsaim szives figyel-
mébe ajinlom.

> &

MIHALY ENDRE

-f8iskolai adjunktus

A mez8gazdasagi gyakorlati foglalkozisok szervezésének
egészségligyli kovetelményei '

A gyakorlati foglalkozdsok természetébdl kdvetkezik — szabadban valé munka,
eszkdziokkel valé munkavégzés stb. — hogy az éra szervezése sokkal nagyobb koriil-
tekintést igényel a tandr részérSl, mint a tantermi foglalkozdsok. Eppen ezért, olyan
alapvetd szokdsokat kell a tanuldkban kialakitani, amelyeket a tirgy természete meg-
kévetel. A targy népszerlisége lehetévé is tesz olyan-mély nevelési rihatisokat, ame-
lyek megalapozzdk a munkak egészséges végzéséhez sziikséges készségek kialakuldsit.

Az oktatd—neveldi munka egyik fontos kévetelménye az egészséges életmidra
valé nevelés. Erre igen nagy lehet8ségek nyilnak a mezdgazdasigi gyakorlati foglal-
kozdsokon. Az ilyen vonatkozdst- személyiségjegyek kialakitdsinak alapvetd felté-
tele, hogy az oktatdsi folyamat minden mozzanatiban érvényesiiljenek az egészséges
életmédra neveld hatdsok tudatos és tervszeréi alkalmazdsai. Az 4llandéan érvénye-
sild egészségiigyi kovetelmények, — a szerszimok helyes szillitdsa, hasznilata, a
szerszamok kerti tdroldsa, .a megfeleld munkaruha stb. — rendszeres megismétlddése
nagyban hozzajirul azon készségek létrejoreéhez, amelyek novelik a munka kedvezd
fiziolégiai hatasat és csokkentik a baleseti lehet8ségeket.
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